

新趋势新空间新潜力

——新市面折射中国经济新活力



2025年1月22日晚,2025乙巳蛇年“长安灯会”在陕西西安正式启幕。这是西安城墙永宁门前的巨型花灯(无人机照片)。(新华社记者 邹克一 摄影)

新场景新业态层出不穷 打开市场新空间

寒风凛冽,挡不住多地商圈回归的人潮。

近日,记者乘车前往北京石景山喜隆多购物中心,打卡北京第一家“学习胖东来”自主调改的门店永辉超市。距离商场还有大约200米,排队等待驶入附近停车场的汽车就排起了长龙。

大约下午4点半,在位于购物中心二层的永辉超市,熟食区、烘焙区的客人已经排起了长队。据了解,调改前的熟食区面积只占到整个超市不到3%,调改后超过了30%,销售额较调改前增长近9倍,是该店自主调改最成功的板块之一。

“通过对近4个月的消费趋势分析,我们发现消费者对更高品质商品和服务的需求有增无减。”北京永辉超市副总经理刘姝涵说,自主调改在商品数量上“做减法”,在商品质量和运营管理上“做加法”,自调改开业以来日均销售额是调改前4倍以上,客单价提升超60%,客流量提升超6倍。春节期间,最高日销售额超过200万元。

个性化改造、多元化升级,多地商圈创新场景,掀起销售热潮。春节假期,北京市重点监测的百货、超市、专业专卖店、餐饮和电商等业态企业实现销售额81亿元,同比增长4.2%;湖南省重点监测的389家零售和餐饮企业共实现零售总额20.61亿元,较2024年同期上涨10.84%;四川全省550家重点商贸流通企业实现销售额(营业额)34.5亿元,同比增长6.9%……

线下回归烟火气,线上增添新活力。开年以来,各大电商过年不打烊,消费者“随时下单不囤货”“即买即达不用等”。“数字人与真人主播交替

替换班的模式,实现直播间24小时不下播,为品牌带来双倍的销售增长。”乐麦信息技术有限公司(杭州)有限公司相关负责人表示。

春节期间,全国网上零售额同比增长5.8%。国家邮政局数据显示,1月28日至2月4日,全国揽收和投递快递包裹19.27亿件。其中,揽收和投递快递包裹数量同比分别增长31%、26.7%。

从购买商品到买服务,一系列消费新业态蓬勃兴起。家住北京东城区的樊女士,节前在京东平台预订了家政清洁服务。“上门的是一位年轻的四川女孩,手脚特别麻利。”樊女士说。

像樊女士这样的消费者不在少数。记者近日电话咨询了北京、山东等地多家家政公司,他们表示,农历正月期间家电清洗、保洁收纳等服务需求激增,“月嫂”至少要提前3个月预约,节后照顾老人等服务订单也明显上涨。

这个春节,从数字文旅到在线健身,从宠物喂养到上门大厨,不少地方和商家纷纷推出新服务。

“随着社会快速发展和生活节奏加快,多元化、个性化的服务需求不断增加,这一趋势在春节市场更为明显,一些服务新业态有望通过春节市场得到普及推广。”济南阳光大姐服务有限责任公司副总经理陈平说。

政策持续发力显著 释放更大市场潜力

近日,天津市和平区乐宾百货一楼的华为授权体验店,一开门就迎来了好几拨顾客。

任阿姨和老伴儿看中了一款华为畅享70S手机,原价1219元,享受15%国补优惠后1036.15元。“真挺实惠,领补贴也简单,店员帮着操作很快就弄好了。”任阿姨说。

华为代理商天津市鸿讯商贸有限公司销售负责人刁华告诉记者,随着手机等数码产品购新补贴政策知晓度进一步扩大,近期来店顾客明显增多,旗下天津市区10家销售门店的日均客流量增长70%左右,销量增长超50%。

春节期间,全国消费品以旧换新活动火热开展,汽车、家电家居、手机等数码产品等以旧换新销售量达到860万台(套)、销售额超过310亿元,家电、手机销售收入同比大幅增长约166%、182%。

“新”风劲吹,除了消费品以旧换新,还有首发经济推陈出新。

从华北首店梅果贵州川创新菜到全国首家海底捞买手店,从《长安三万里》天津首展到首家福尔摩斯快闪店,春节期间,天津一批首店首展点燃消费热情。

天津市商务局消费促进处副处长徐志强说,今年将重点围绕商圈建设、培育首发集聚区做功课,从政策层面撬动首发经济促进消费增长新引擎。

加力扩围实施消费品以旧换新政策,推进首发经济、银发经济、冰雪经济,开展零售业创新提升工程,实施服务消费提质惠民行动,深化国际消费中心城市建设……从中央到地方,正推动一系列提振消费举措落地,持续释放内需潜力。

《华尔街日报》评价道,春节假期消费数据强显示,中国消费者在商品与服务上的开销都有所上升,这可能体现出中国政府的一系列经济刺激措施正取得成效。

“中国春节假期消费升温,依托于经济发展、文化繁荣、科技创新、政策支持,彰显中国经济强大的内需潜力、市场活力和广阔的发展前景。”商务部研究院流通与消费研究所所长董超说。(新华社北京2月13日记者 谢希瑶 王雨霏 唐诗凝)

国家发展改革委下达 以工代赈中央投资50亿元

新华社北京2月13日电(记者魏玉坤)记者13日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委日前下达2025年度以工代赈中央预算内投资50亿元,支持地方实施1008个以工代赈项目,计划吸纳12.3万农村脱贫人口和其他低收入群体参与工程项目建设,发放劳务报酬超过17.1亿元。

这批投资计划聚焦困难地区重点群体,强化“雪中送炭”“赈灾救急”。资金主要投向832个脱贫县等欠发达地区,并向国家乡村振兴重点帮扶县、革命老区、易地搬迁后续扶持任务较重以及受自然灾害影响较大的地区倾斜,重点支持劳务用工量大、技术门槛低、工程机械作业少的农村小型基础设施建设项目,优先吸纳低收入群众特别

是农村脱贫人口、防返贫监测对象、因灾需赈济人口、易地搬迁脱贫群众等参与项目建设,在家门口就业增收。

2024年10月,国家发展改革委已提前下达以工代赈中央预算内投资50亿元,联合财政部提前下达中央财政衔接推进乡村振兴补助资金以工代赈任务40.5亿元,加上此次下达的中央预算内投资50亿元,目前已累计下达2025年度以工代赈中央投资140.5亿元。

据悉,下一步,国家发展改革委将认真贯彻落实中央经济工作会议和中央农村工作会议精神,努力扩大以工代赈投资规模,指导地方高标准高质量推进项目实施,充分发挥以工代赈项目稳就业、增收入、促消费的重要作用。

我国科学家创制“精准治疗”技术 助锂电池“起死回生”

新华社上海2月13日电(记者吴振东 陈杰)当内部活性锂离子消耗殆尽,锂电池是否只有报废这一条路?复旦大学高分子科学系彭慧胜/高悦团队提供了全新路径,他们创新设计出锂载体分子,这种分子可像药物一样,以“打一针”的方式注入废旧或衰减的锂电池中,精准补充损失的锂离子,实现容量恢复,从而大幅延长电池的寿命。北京时间2月13日,相关成果发表在国际学术期刊《自然》上。

科研团队成员、复旦大学高分子科学系青年研究员高悦表示,经过对电池基本原理的深入分析和大量实验验证,团队发现电池衰减和人类生病一样,是某个“核心组件”发生了异常,其他部分仍然完好,“那为什么不选择‘治病’,开发变革性功能材料,对电池进行精准、原位无损的锂离子补充,从而延长其寿命?”基于此,团队提出大胆设想——设计锂载体分子,将其注射进电池,对电池中的锂离子进行单独

管控。

据介绍,锂载体分子需具备严格且复杂的物理化学性质,而这种分子机制此前未见报道先例,无法依靠理论和经验进行设计。为此,团队利用人工智能,结合化学信息学,将分子结构和性质数字化,引入有机化学、电化学、材料工程技术方面大量关联性,构建数据库,并通过机器学习进行分子推荐和预测,最终成功获得了锂载体分子——三氟甲基亚磺酸锂。

合成这种分子后,团队验证了其符合各种严苛的性能要求,且成本低、易合成,和各类电池活性材料、电解液等有良好的兼容性。通过在真实锂电池器件上的实验证明,新技术可使电池在充放电上万次后仍展现出接近出厂时的健康状态,循环寿命从目前普遍的500至2000圈提升到12000至60000圈。

“无论是实现电池寿命的延长,还是避免大规模报废造成的环境污染和资源浪费,‘精准治疗’都是一种可行的技术方案。”高悦表示,团队正在开展锂载体分子的宏量制备,并与电池企业合作,力争将技术转化为产品和商品,助力我国在新能源领域的引领性发展。

15日金星将以昏星姿态 迎来最亮时刻

新华社天津2月13日电(记者周润健)2月15日,金星将以昏星姿态迎来最亮时刻,在黄昏后的西南方天空中,璀璨如宝石,光亮似明珠。即使是在光污染较为严重的城市,金星的辨识度也会非常高,肉眼可以轻松看到。

金星是地球的近邻,它有时是晨星,黎明前出现在东方天空,被称为“启明”;有时是昏星,黄昏后出现在西方天空,被称为“长庚”,所以《诗经》中说“东有启明,西有长庚”。从2024年下半年至2025年3月下旬,金星一直是昏星,在西边天空“恪尽职守”。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,金星与地球的会合周期是584天左右,在这期间金星会有两次最亮,而且两次最亮间隔很短,一次是作为昏星最亮,一次是作为晨星最亮。外观的形状和大小以及到地球

的距离这几个因素叠加在一起,使得金星的亮度在-3.9到-4.8等之间变化,最亮既不是在看它看起来最大的时候,也不是最圆的时候,而是东大距之后、下合之前,和下合之后、西大距之前,相位为26%左右的时候。

2025年1月10日东大距后,金星在傍晚西南方天空中的高度逐日爬升,亮度也在增加,2月初达到了高度的极值,然后迅速降低。2月15日,金星以昏星姿态迎来最亮时刻,亮度达到-4.8等,日落时地平高度约37度,观测条件非常好。

“15日傍晚,除了用肉眼观赏外,有条件的公众如果使用小型天文望远镜观察,金星看起来就像一个月牙。”修立鹏说。

从2025年3月下旬至年底,金星将会一直以晨星身份在东方天空“站岗值班”。6月1日,金星将迎来西大距,在这之前的4月27日,金星又将迎来最亮时刻。

外交部:

中国消费市场红火兴旺 反映各界对中国经济发展信心提升

新华社北京2月13日电(记者朱超 陆君钰)外交部发言人郭嘉昆13日表示,中国消费市场的红火兴旺反映的不仅是需求的回升,更是各国对中国经济发展信心的提升。中国将以自身高质量发展和高水平对外开放,为全球经济增长注入更强的信心和动力。

当日例行记者会上,有记者问:近日,全球多家金融机构发布的

2025年经济展望报告认为,中国高质量发展正逐步显现成效,消费和服务业占比有望进一步提升。在刚刚过去的春节假期,中国消费相关行业日均销售收入同比增长10.8%,其中商品消费和服务消费同比分别增长9.9%和12.3%。跨境旅游订单同比增长三成。花旗集团在一份报告中指出“中国蛇年开局良好”。请问发

言人有何评论?郭嘉昆介绍,蛇年春节,中国消费市场春潮涌动:国潮文化、非遗体验、冰雪经济、消费品以旧换新热度空前,数码转型、科技赋能催生新的消费业态,中国消费市场正实现从“量”到“质”的变革;“洋年货”供销两旺,中外游客“双向奔赴”,中国超大规模消费市场为各国提供巨大合作机遇。

郭嘉昆表示,中国消费市场的红火兴旺反映的不仅是需求的回升,更是各界对中国经济发展信心的提升,折射出中国经济结构持续优化、内生动力显著增强、发展韧性不断加大。随着一揽子增量政策落地见效,中国将以自身高质量发展和高水平对外开放,为全球经济增长注入更强的信心和动力。

稳就业! 春节前后全国已举办招聘活动2.2万场

新华社北京2月13日电(记者姜琳)记者13日从人力资源社会保障部获悉,各地春风行动不停歇,春节期间持续开展线上线下招聘活动,提供专车、专列、包机服务,帮助劳动者早返岗、企业稳开工。从1月中旬至2月11日,全国已累计举办各类招聘活动2.2万场,发布岗位1500万个;发出务工人员专列、专机、包机1.5万辆(列、架)次,输送劳动者37

万人。1月中旬至3月中旬,人力资源社会保障部、交通运输部等八部门在全国开展2025年春风行动,集中为劳动者、用人单位提供就业服务。各地密集开展一系列活动,推动就业服务广覆盖、就业帮扶见成效、市场热度有提升。春节后是企业开工复产关键期,也是劳动者换岗求职高峰期。记者

采访了解到,在长三角、珠三角地区,一批企业年后开工迅速赶订单、抓生产,用工需求稳中有增。人社部聚焦企业用工所需,加强跨省劳务协作,确保企业稳定生产,经济发展实现开局稳。江苏人社部门筹集一批传统行业、新兴领域、服务消费就业岗位,创新招聘大集、人才夜市等线下服务场景,同时用好网络招聘、直播带岗等

线上服务。3月底前,江苏省将举办各类求职招聘活动3000场,发布不少于100万个就业岗位。广东人社部门1月至3月在全省开展2025年“南粤春暖”行动,提供专列包车、求职招聘、用工保障、就业帮扶、权益维护等系列服务。截至2月12日,外省务工人员粤返岗超1800万人,约占节前返乡人数的92.8%,同比提高2.1个百分点。

注销公告

根据《中华人民共和国民办教育促进法》《公司法》及有关规定,邹平诺之舟教育培训学校有限公司(办学许可证号:教民137168170001479号),统一社会信用代码:91371626MA3T765Y3L,经股东会会议决议,拟向登记机关申请注销民办办学许可证,清算组已成立。请债权债务公司于本公告登报之日起45日内向清算组申报债权债务。特此公告。

联系方式:13365430661
邹平诺之舟教育培训学校有限公司
2025年2月14日

遗失声明

联系电话:3186726 18563092198(微信同步)

惠民县宅户李镇英才文体用品店出版物经营许可证副本丢失,新出发惠字第37M02080号,有效期至2025年8月29日止,声明作废。王君站(身份证号:37232519690224321x)王静(身份证号:372325200501273222)丢失与滨州新澳房地产开发有限公司签订的商品房买卖合同壹份,编号:202404110056019,声明作废。司海燕丢失滨州市中海市场管理运营有限公司于2022年3月21日开具的北街市场押金收据1张,编号:N02451391,金额2000元,声明作废。崔保峰(身份证号:372323198601112415)周云芳(身份证号:372323198711052441)丢失与滨州正方房地产开发有限公司签订的商品房买卖合同壹份,编号:202211010004018,位置:阳信县祥泰公馆1号楼三单元1001室,声明作废。滨州市水利职工中等专业学校工会委员会银行开户许可证正本丢失,核准号:J4660002525501,特此声明。